
 

 

 

 

 

 

 

 

 

КУРСОВА РАБОТА  

НА ТЕМА: 

ПЕРСПЕКТИВИТЕ ЗА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ НА 

БЪЛГАРИЯ КЪМ  

ЕВРОЗОНАТА – ПРЕДИМСТВА И РИСКОВЕ 
 

 

 

 

Изготвил:                                                                                                        Проверил: 

 

 

 

 

 

 

 

 

София, 2017 



2 

 

УВОД 

Приемането на еврото като краен акт на присъединяване към 

Икономическия и паричен съюз е процес, пред който са изправени всички страни, 

които са се присъединили към ЕС, по силата на договора от Маастрихт от 1992 г. (с 

някои изключения). Шест от тях (Австрия и Финландия от четвъртото разширяване, 

Словения, Кипър, Малта и Словакия от петото разширяване на ЕС) вече са 

завършили този процес. Основната логика на създаването на паричния съюз в 

рамките на ЕС е, че ползите, особено в дългосрочен план, решително надхвърлят 

съответните разходи не само за Съюза като цяло, но и за отделните държави-

членки. Емпиричните потвърждения на тази логика все още не са пълни, тъй като 

историята на еврозоната се развива, но страните трябва да са в състояние да оценят 

специфични области на потенциалните ползи и рискове, свързани с промяната в 

паричната режим. 

Целта на настоящата курсова работа е да представят позитивите и 

негативите на евентуалното влизане на България в еврозоната. 

 

1. Емпиричните доказателства 

Литературата за оптималните валутни зони и тяхното въздействие върху 

членуващите икономики е изключително богата. Теоретичната основа е предложена 

от Mundell (1961), като има няколко по-големи емпирични изследвания, като 

например Rose (2000), Frankel и Rose (2002) и Rose и Stanley (2005). 

Най-подходящо да се започне с докладите за ефектите от въвеждането на 

еврото за една страна в Източна Европа, която вече е в еврозоната, а именно 

Словакия. Проучване на Националната банка на Словакия е идентифицирало богат 

набор от ползи и разходи. То твърди, че всички фирми и домакинства ще бъдат 

засегнати положително от приемането на еврото. 

Преките ефекти се състоят от премахването на транзакционните разходи във 

връзка с обмяна на валута; елиминиране на валутния риск и увеличаване на 

прозрачността на цените и едновременно подобряване на вътрешната 

конкуренцията вътре; по-ниски лихвени проценти и цена на капитала. 

В доклада са разгледани косвените ефекти много широко: ръст в 

чуждестранна търговия и ръст на преките чуждестранни инвестиции. Тъй като това 


